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4
ВСТУП
Поняття «динаміка ландшафту» увійшло в ландшафтознавство близько
півсторіччя тому. Спочатку їм позначалися будь-які зміни ландшафту і його
властивостей. В. Б. Сочава запропонував вважати динамікою ландшафту
«різноманітні процеси, що протікають (спонтанно і під впливом людини) в
геосистемах і викликають в них різні трансформації» [66].
На сьогодні під динамікою ландшафтів ми розуміємо кількісні зміни,
які відбуваються в природно-територіальному комплексі під дією природних і
антропогенних факторів і не приводять до якісної перебудови його
структури [12].
За останні 150-200 років ландшафти лісостепу у межах сучасної
України були кардинально змінені людиною. На місці колишніх лісових
масивів та безлісих степових просторів виник сучасний агроландшафт із
досить щільною мережею населених пунктів, залізниць та автомобільних
доріг, мозаїкою сільськогосподарських угідь різного типу використання,
розчленованих
полезахисними
та
придорожніми
лісосмугами,
ліній
електромереж, а також штучних каналів та ставків. Антропогенізація
ландшафтів виражається не лише у їхньому зовнішньому вигляді, але і у
зміщенні границь і зміні конфігурацій контурів навіть на рівні природних зон
[14].
Фундаментальними
властивостями
природно-територіальних
є біологічне та ландшафтне
комплексів, що дозволяють оцінити їх поточний стан та тенденції
подальшого розвитку або трансформації,
різноманіття.
Вперше термін «ландшафтне різноманіття» зафіксований у «Загально-
європейській стратегії у галузі біологічного та ландшафтного різноманіття»
(Cофія, 1995р.). В основу концепції ландшафтного різноманіття покладено
розуміння поняття ландшафту як просторової гетерогенної поліструктурної
єдності, яка розкриває свої властивості через декілька структур, які, у свою
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чергу,
визначаються
місцеположенням
і
значенням
територіальних
елементів, що їх складають [48].
Біорізноманіття належить до одного з найважливіших показників
стійкості природних систем, оскільки живі організми є індикаторами якості
навколишнього середовища, творцями середовища життєдіяльності людей.
У Конвенції про охорону біологічного різноманіття термін “біологічне
різноманіття” визначається як “різноманітність живих організмів з усіх
джерел, включаючи, серед іншого, наземні, морські та інші водні екосистеми
і екологічні комплекси, частиною яких вони є; це поняття включає у себе
різноманітність у рамках виду, між видами і різноманітність екосистем”.
Поняття «біорізноманніття» почало широко застосовуватись після того,
як у 1986 р. у США відбувся Національний форум з біорізноманіття, а у
1988 р. відомий американський біолог Едвард Вілсон видав книжку
«Біорізноманіття» з матеріалами форуму.
Біотичне різноманіття, яке ми бачимо сьогодні, – це продукт еволюції
життя впродовж мільярдів років, який визначається складними природними
процесами, і на який все більше впливає людська діяльність.
Дослідження динаміки ландшафтів та оцінка їх сучасного стану,
зокрема на основі оцінки біотичного різноманіття, є підставою для
визначення їх подальшого розвитку і прогнозів наслідків їх трансформацій
для господарської діяльності та якості життя людини. Виходячи з цього
актуальність теми даної роботи очевидна.
Мета роботи – охарактеризувати сучасний стан та динаміку
ландшафтів території Гайсинського району Вінницької області.
Об’єктом дослідження є ландшафти території Гайсинського району.
Предмет дослідження – динаміка ландшафтів території Гайсинського
району та оцінка їх сучасного стану.
У зв’язку з поставленою метою у роботі поставлені та вирішені
наступні задачі:
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- дати визначення поняття ландшафт, охарактеризувати основні елементи
структури ландшафту;
- дати визначення поняття “динаміка ландшафту”;
- дослідити історію освоєння лісостепових ландшафтів;
- дати фізико-географічну характеристику території Гайсинського району
Вінницької області;
- описати ландшафти території Гайсинського району;
- охарактеризувати динаміку ландшафтів в межах території району;
- надати кількісну та якісну оцінку біотичного та видового різноманіття на
рівні окремих фітоценозів та району в цілому;
- оцінити сучасний стан ландшафтів території району.
Методи дослідження: джерелознавчий (використаний
в процесі
надання визначень «ландшафт», «динаміка ландшафту», характеристики
елементів структури ландшафту, дослідженні історії освоєння лісостепових
ландшафтів, фізико-географічній характеристиці території Гайсинського
району Вінницької області), порівняльний та картографічний (застосовані
для встановлення часової динаміки ландшафтів території Гайсинського
району Вінницької області на основі порівняння топографічних карт різного
часу), метод польових досліджень (використаний з метою характеристики та
оцінки видового різноманіття фітоценозів умовно природних ландшафтів
території Гайсинського району), математичний (використаний для кількісної
оцінки видового різноманіття окремих фітоценозів та території району в
цілому).
В роботі використані матеріали з наукових монографій та періодичних
видань, довідників, географічних атласів, інтернет-ресурсів.
Робота складається з чотирьох розділів, вступу, висновків, списку
використаної літератури та додатків.
Робота містить 114 сторінок, 36 рисунків, 2 таблиці, 4 додатки.
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7
ВИСНОВКИ
Фізико-географічні умови в межах території Гайсинського району
сприяли розвитку Лісостепових ландшафтів. Це височини з антропогеновим
покривом на докембрійських та палеозойських породах, перекритих
палеоген-неогеновими відкладами [43]. В центральній і західній частинах
району поширені лесові височини, розчленовані ярами, балками, долинами
річок,
врізаними
до
кристалічних
порід,
із
сірими,
темно-сірими
сильно
опідзоленими ґрунтами, з грабовими дібровами. Північно-східна, східна і
південно-східна
частина
представлена
лесовими
височинами,
розчленованими ярами, балками і долинами річок врізаними в кристалічні
породи, з чорноземами типовими малогумусними та опідзоленими, з
грабовими дібровами.
Згідно сучасним межам Лісостепової зони, Гайсинський район
розташований в межах Центрального Лісостепу. Для цього регіону
характерні: значна розчленованість поверхні, різноманітні, але сприятливі
агрокліматичні умови (600-450 мм опадів), мозаїчний ґрунтовий покрив (біля
70 ґрунтових видів), де основними є чорноземи типові, сірі лісові і
деградовані, з порівняно високою родючістю. Лісостеповий тип ландшафтів
в межах Правобережної України існує понад 6 тисяч років, сформувався в
результаті розвитку орної, підсічної (основні) і вогневої систем землеробства.
Більшу частину території району займають агроландшафти. Згідно
Земельного кадастру району, в межах Гайсинського району рілля складають
65 % загальної площі району, деградовані орні землі складають 20%, ліси
займають лише 16 % від загальної площі району, землі водного фонду та
забудовані землі – 19 % від загальної площі району [43].
Природні ландшафти в межах району піддались активному впливу
людини, тому їх прийнято називати умовно природними.
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Для характеристики динаміки ландшафтів району виконаний аналіз
різних за часом складання топографічних карт. На основі візуального аналізу
топокарт 1868, 1932, 1944, 1953 (оновлена в 1975 році) років можна
прослідити суттєві зміни ландшафтів території Гайсинського району, а саме
зменшення площ лісових масивів та зміна їх меж і контурів, розширення
русел річок, внаслідок побудови водосховищ, зміна площ селітебних
територій.
Динаміку ландшафтів останніх 30 років в межах району можна
аналізувати завдяки методу аналізу серії космічних знімків, використавши
сервіс Google Earth. Візуальний аналіз порівняння космічних знімків показує,
що суттєвих змін ландшафтів в межах території району за останні 30 років не
відбулось. Контури та форми лісових масивів залишилися незмінними. Водні
об’єкти (річки та водосховища) також не змінили форми та контурів. Зі
знімків видно, що не змінювалися навіть межі полів сівозмін, змінювалися
лише культури, про що свідчать кольори на знімках. Тобто зміни ландшафтів
в умовах надмірного антропогенного навантаження практично відсутні.
Біорізноманіття належить до одного з найважливіших показників
стійкості природних систем. Оцінка біотичного різноманіття в роботі
надається на основі природно-заповідного фонду тому, що в межах
природоохоронних територіях воно найбільш збережене. Кількісна та якісна
оцінка біотичного різноманіття показує, що ПЗФ Гайсинського району,
порівняно з територією України знаходиться на малорозвиненому етапі, адже
на території району відсутні категорії природнозаповідних територій вищого
рангу, які гарантують збереження біотичного різноманіття в нормальному
стані. Вони нестійкі, не мають достатньої цілісності та площі для
підтримання самовідновлення популяцій рослин і тварин. На території
району мають місце екологічно нестабільні, незначні за площею ПЗФ, що не
виконують своїх функцій.
Кількісна та якісна оцінка видового різноманіття дає змогу оцінити
сучасний стан ландшафтів території району тому, що стан фітоценозу
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свідчить про ті чи інші зміни у ландшафті, або його трансформації. Таким
чином, сучасний стан ландшафтів території Гайсинського району в роботі
характеризується на основі польової зйомки у липні 2017 року, в процесі якої
нами описані фітоценози сучасних умовно природних ландшафтів – для
дослідження умовно природних степових ландшафтів нами було закладено
дві ключові степові ділянки у вигляді трансектів, для дослідження умовно
природних лісових ландшафтів нами було закладено дві ключові лісові
ділянки. Степові умовно природні ландшафти мінімально порушені, мають
велику кількість однакових флористичних видів, сміттєві види майже
відсутні, тобто угрупування схожі між собою, що свідчить про те, що
рослинність умовно природних степових ландшафтів відповідає природним
степовим ландшафтам.
Лісові умовно природні ландшафти частково схожі між собою, сміттєві
види рослин більше присутні в межах лісу з рекреаційним навантаженням.
Таким чином, лісові умовно природні ландшафти частково відповідають
природним лісовим ландшафтам.
Таким чином, дослідивши видове різноманіття можна ще раз
підтвердити, що в межах території Гайсинського району природних
ландшафтів не залишилося, тут переважають агроландшафти, а в межах
долин річок, на схилах балок розташовані лише умовно природні ландшафти.
Тому в результаті діяльності людини видове різноманіття знаходиться в
незахищеному стані, а для деяких ареалів під загрозою знищення.
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